

увеличение след 2007 г. Данните сочат категорично, че работата е основната причина за престоя на ромите в чужбина – 84,2 % от тях са работили, а само 5,8 % твърдят, че причината е да се съберат със семействата (Анжелов и гр., 2011).

Преобладаващата част от пребивавания в чужбина на интервюираните роми са краткосрочни, което илюстрира временния и циркулярен характер на ромската миграция. Малко повече от половината от респондентите, пребивавали в чужбина, твърдят, че са били там за по-малко от 3 месеца, 26,4 % – за период от 3 до 6 месеца, 10 % – до година, и само 12 % – повече от година (Богданов и гр., 2012).

Данните от изследването EUINCLUSIVE (Богданов и гр., 2012) от 2011 г. извеждат Гърция като най-предпочитаната дестинация за работилите в чужбина роми (30 %), следвани от Италия (15,2 %), Германия (11,2 %), Испания (10,4 %). Това се дължи на географската близост на държавата и ниските разходи за емиграция (например разходи за транспорт), възможността за временна заетост, която страната предлага в селското стопанство и туризма. Гърция е и на първо място сред предпочитаните бъдещи дестинации за намиране на работа в чужбина – 23 % от респондентите, които имат миграционни нагласи, биха потърсили работа там. Като най-предпочитани бъдещи дестинации за работна миграция след Гърция се открояват отново същите европейски държави, но в различен ред – почти поравно са предпочитани Германия и Испания – съответно с 21 % и 19 %; и след това Италия – 14,3 %. Важно е да се подчертае, че по отношение на предпочитаните дестинации за емиграция, миграционното поведение на ромите се отличава от това на българите. Най-голям е дялът на българите, които биха избрали Германия (18,2 %) за работа в чужбина, следвана от Испания (15,5 %), Италия (13,6%) и Великобритания (10,9 %). Гърция е едва петата желана дестинация за българи, а Великобритания е на 9-то място заедно с Белгия като желана дестинация за ромите (Богданов и гр., 2012).

Според изследване на Агенцията на ЕС за основните права относно ситуацията на европейските граждани от ромски произход, които упражняват своето право на свободно движение и усядат в друга страна членка на съюза (Богданов и гр., 2012), основните привличащи фактори за ромската миграция са: информация и съвети от вече установени роднини и приятели в държавата, в която възнамеряват да имигрират, по-добри възможности за живот, свързани с по-малка дискриминация спрямо ромите, по-добър живот, свързан с икономически възможности в противовес на отблъскващия фактор „бедност“. Данните от изследването EUINCLUSIVE от 2011 г. (Богданов и гр., 2012) сочат, че започналата икономическа криза служи по-скоро като привличащ фактор за работна миграция, отколкото като спирачка, тъй като сред ромите се увеличава желанието за работа в чужбина. Около 22 % имат миграционни нагласи и желание да имигрират, но сигурни в предстоящото си заминаване са малко повече от половината от тях (54 %). Това означава, че най-вероятно ще